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Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση 2025

1. Κατά το 2025, η Κύπρος καταλαμ-
βάνει την 21η θέση στην κατάταξη 
των 27 χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με κριτήριο την αγοραστική 
δύναμη των αποδοχών ανά μισθωτό 
(Διάγραμμα 2.4β) ενώ κατατάσσεται 
στην 13η θέση στην κατάταξη με 
κριτήριο την αγοραστική δύναμη του 
ΑΕΠ ανά κάτοικο (Διάγραμμα 2.4γ). 
Επομένως, ενώ κατά το 2025, η Κύ-
προς ήταν η 13η πλουσιότερη χώρα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27, 
στην κατάταξη των 27 χωρών με κρι-
τήριο την αγοραστική δύναμη του 
μέσου μισθού, η Κύπρος κατατάσσε-
ται σε μια από τις τελευταίες θέσεις 
(21η) μαζί με χώρες που έχουν ΑΕΠ 
ανά κάτοικο από 15% έως 30% χα-
μηλότερο της Κύπρου. Οι χώρες που 
έχουν συγκρίσιμο ΑΕΠ ανά κάτοικο 
με την Κύπρο, η Ιταλία και η Ισπανία, 
καταβάλλουν μέσες αποδοχές εργα-
σίας που έχουν αγοραστική δύναμη 
μεγαλύτερη κατά 25% έως 30% 
έναντι της Κύπρου.  

2. Η μείωση του ποσοστού ανεργίας σε 
χαμηλά επίπεδα, η εφαρμογή του 
κατώτατου μισθού και οι παρεμβά-
σεις των εργατικών συνδικάτων κατά 
τα τελευταία έτη έχουν συμβάλλει 
στον σχηματισμό ενός επιπέδου 
αντίστασης στην αναδιανομή του ει-
σοδήματος σε βάρος της μισθωτής 
εργασίας. Η άνοδος του πραγματι-
κού μισθού κατά 13% έναντι της μέ-
σης τιμής των ετών 2006-2012, πα-
ρόλο που προστατεύει την αγοραστι-
κή δύναμη των μισθωτών, και παρά 
την βελτίωση του κατώτατου μισθού 
που προστατεύει τους χαμηλόμι-
σθους, δεν αντισταθμίζει αλλά 
απλώς αναχαιτίζει την αναδιανομή 
του εισοδήματος που έχει πραγμα-
τοποιηθεί σε βάρος της μισθωτής 
εργασίας.  

3. Στην αύξηση κατά 13% του μέσου 
πραγματικού μισθού, έχει συμβάλλει 
και η ταχεία εισροή αλλοδαπών ερ-
γαζομένων υψηλής ειδίκευσης των 

οποίων οι αμοιβές εργασίας είναι 
υψηλές μέχρι πολύ υψηλές.  

4. Η αναδιανομή του εισοδήματος σε 
βάρος της μισθωτής εργασίας υλο-
ποιείται στον επιχειρηματικό τομέα 
με δύο τρόπους: μέσω του πληθωρι-
σμού και μέσω των αυξήσεων της 
παραγωγικότητας (τις οποίες καρπώ-
νονται εξ ολοκλήρου ή κατά τον με-
γαλύτερο βαθμό οι επιχειρήσεις).  

5. Η αναδιανομή του εισοδήματος 
πραγματοποιήθηκε με διαρθρωτική 
μετατόπιση του μεριδίου της εργασί-
ας στον επιχειρηματικό τομέα κατά 
7,2 εκατοστιαίες μονάδες του προϊό-
ντος έναντι του μέσου όρου των 
ετών 2011-2012, εκ των οποίων η 
μείωση των 4,2 μονάδων πραγματο-
ποιήθηκε κατά το 2013-2015 και η 
μείωση των υπόλοιπων 3,0 μονάδων 
το 2021 κατά την έξοδο από την 
πανδημία (Διάγραμμα 2.6). Ως απο-
τέλεσμα, η Κύπρος είναι μία από τις 
τέσσερις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις οποίες το μερίδιο εργα-
σίας είναι μικρότερο του 50% (Διά-
γραμμα 1.8). Επομένως, οι σημαντι-
κές αυξήσεις της αγοραστικής δύνα-
μης των μισθών έχουν καταστεί επεί-
γουσες και επίκαιρες πολύ περισσό-
τερο επειδή η κυπριακή οικονομία 
παρουσιάζει υψηλές επιδόσεις σε 
σύγκριση με τις άλλες 26 χώρες της 
ΕΕ.  

6. Μετά το 2015, υπήρξε βελτίωση της 
κυπριακής ανταγωνιστικότητας κό-
στους και τιμής σε σύγκριση με τα 
αντίστοιχα μεγέθη στις 27 χώρες της 
ΕΕ. Ωστόσο, η βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας κόστους εργασίας με-
ταφέρθηκε μόνο κατά το ήμισυ στις 
τιμές (ευνοώντας την ανταγωνιστικό-
τητα τιμής). Το υπόλοιπο ήμισυ χρη-
σιμοποιήθηκε για να αυξήσουν οι επι-
χειρήσεις τα κέρδη τους.  

7. Τα μεν εισοδήματα του κεφαλαίου 
(κέρδη, τόκοι, πρόσοδοι) το 2025 
ήταν διπλάσια από τον μέσο όρο των 
ετών 2006-2012, τα δε εισοδήματα 
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της εργασίας ήταν κατά 60% υψηλό-
τερα, εκ των οποίων, μόνο ένα μικρό 
μέρος οφείλονται στην αύξηση του 
μέσου πραγματικού μισθού ενώ κατά 
το μεγαλύτερο μέρος οφείλονται 
στην αύξηση του αριθμού των μισθω-
τών που εργάζονται στον επιχειρη-
ματικό τομέα (αύξηση που αναγκα-
στικά επέρχεται με την μεγέθυνση 
του προϊόντος αυτού του τομέα). 

8. Το εισοδηματικό μερίδιο του κεφα-
λαίου ως ποσοστό του ακαθάριστου 
προϊόντος στον επιχειρηματικό τομέα 
(εξαιρουμένων των αυτο-εργοδοτού-
μενων) ακολουθεί ανοδική πορεία 
μετά την πανδημία, έτσι ώστε κατά 
το 2025 είχε υπερβεί κατά πολύ τα 
προ της κρίσης επίπεδα. Πρόκειται 
για διαρθρωτική αύξηση 7,2 εκατο-
στιαίων μονάδων του προϊόντος (και 
τρέχουσα αύξηση 6 μονάδων) έναντι 
του 2012. Η αύξηση αυτή επιτεύχθη-
κε με αντίστοιχη αναδιανομή σε βά-
ρος του εισοδηματικού μεριδίου της 
εργασίας.  

9. Από την στατιστική συσχέτιση του 
κατώτατου μισθού με το επίπεδο 
ανάπτυξης στις χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, προκύπτει ότι οι κατώ-
τατοι μισθοί που καταβάλλονται είναι 
ανάλογοι του ΑΕΠ ανά κάτοικο και 
ανάλογοι της παραγωγικότητας της 
εργασίας (Διαγράμματα 2.15 και 
2.16). Επομένως, όσο πιο εύπορη 
είναι μια χώρα, και όσο υψηλότερη 
είναι η παραγωγικότητα της εργασί-
ας, τόσο υψηλότερος τείνει να είναι ο 
κατώτατος μισθός στην χώρα αυτή. 
Με αυτά τα δύο κριτήρια, προκύπτει 
από την επεξεργασία των στατιστι-
κών στοιχείων ότι ο κατώτατος μι-
σθός που καταβάλλεται στην Κύπρο 
είναι θεαματικά μικρότερος από αυ-
τόν που δικαιολογούν το ΑΕΠ ανά 
κάτοικο και το επίπεδο της παραγω-
γικότητας. Προκειμένου ο κατώτατος 
μισθός να αντιστοιχεί στο επίπεδο 
ανάπτυξης της χώρας, θα έπρεπε να 
αυξηθεί κατά 28% και στο επίπεδο 

της παραγωγικότητας κατά 26%. Οι 
αποκλίσεις αυτές διευρύνονται κα-
θώς ο κατώτατος μισθός αναπρο-
σαρμόζεται στην Κύπρο κάθε δύο 
έτη. Η Κύπρος ήταν το μοναδικό 
κράτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση που 
δεν προχώρησε σε αύξηση του κα-
τώτατου μισθού το 2025.  

10.Ο μέσος μισθός που εμφανίζεται 
στα επίσημα στατιστικά στοιχεία 
σχηματίζεται από το σύνολο των μι-
σθωτών, περιλαμβανομένων και των 
διευθυντικών στελεχών (managers), 
που αποτελούν το 4,5% του συνό-
λου των μισθωτών. Οι μέσες απολα-
βές αυτής της κατηγορίας μισθωτών  
αυξάνει τον μέσο όρο των απολα-
βών του συνόλου των μισθωτών 
κατά περίπου 15% δημιουργώντας 
την ψευδή εντύπωση ότι οι απολα-
βές των μισθωτών εν γένει είναι 
υψηλότερες από αυτές που πράγ-
ματι είναι.  

11.Ανάλογη επίπτωση (5%), μικρότερη 
ωστόσο από την επίπτωση των 
διευθυντικών στελεχών, καταγράφε-
ται κατά τα τελευταία έτη από την 
αυξανόμενη παρουσία αλλοδαπών 
εργαζομένων υψηλής ειδίκευσης σε 
οικονομικούς κλάδους που ανα-
πτύσσονται ταχύτερα από τον μέσο 
όρο της οικονομίας.  

12.Οι αυξήσεις της παραγωγικότητας 
της εργασίας παραμένουν στην πε-
ριοχή του 1,5% από το 2022 και 
μετά, και είναι ελαφρώς υψηλότερες 
από την περίοδο πριν την υγειονομι-
κή κρίση. Οι αυξήσεις αυτές παρα-
μένουν σχετικά μικρές επειδή η κυ-
πριακή οικονομία χαρακτηρίζεται 
από παραγωγικές επενδύσεις που 
ανέρχονται σε μικρό ποσοστό της 
ικανότητας χρηματοδότησης των 
επενδύσεων και επομένως ο ρυθμός 
συσσώρευσης παραγωγικού κεφα-
λαίου παραμένει μικρός.  

13.Μετά από δεκατέσσερα χρόνια 
υψηλής ή σχετικά υψηλής ανεργίας, 
κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2025 
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Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση 2025

το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε σε 
4,3%, δηλαδή σε ύψος συγκρίσιμο 
με το αντίστοιχο μέγεθος του 2006-
2008. Σε αυτό το χαμηλό επίπεδο 
ανεργίας, όπως ήταν αναμενόμενο, 
διαμορφώθηκαν συνθήκες οι οποίες 
ευνοούν την ανοδική τάση των 
πραγματικών μισθών και την διόρ-
θωση της αναδιανομής του εισοδή-
ματος που πραγματοποιήθηκε σε 
βάρος των μισθωτών μετά το 2013. 

14.Η αύξηση της ζήτησης εργασίας 
κατά περίπου 100 χιλιάδες άτομα 
μεταξύ 2017 και 2025:2, εξηγείται 
από την μεγέθυνση του ΑΕΠ.  

15.Επαληθεύεται και κατά το 2025 η 
ισχυρή στατιστική συσχέτιση που πα-
ρουσιάζουν οι μεταβολές του ποσο-
στού ανεργίας με τις εκατοστιαίες 
μεταβολές του ΑΕΠ. Βασισμένοι στην 
συσχέτιση αυτή, συμπεραίνουμε ότι 
εάν δεν υπάρξουν, δυσμενείς για 
τους μισθωτούς, διαρθρωτικές αλλα-
γές στην αγορά εργασίας κατά το 
2025-2026, και εάν πραγματοποιηθεί 
η πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για μεγέθυνση του ΑΕΠ κατά 
2,5% το 2026, τότε πιθανότατα δεν 
θα έχουμε μεταβολή του ποσοστού 
ανεργίας, το οποίο θα παραμείνει 
στην περιοχή του 4,5% και θα διατη-
ρηθούν ευνοϊκές συνθήκες για την 
διαπραγματευτική θέση των μισθω-
τών έναντι των επιχειρήσεων όσον 
αφορά τις αυξήσεις των μισθών και 
άλλες διεκδικήσεις.  

16.Τα στατιστικά στοιχεία αποδεικνύουν, 
ότι η υποκατάσταση Κυπρίων από 
μετανάστες εργαζόμενους είναι μι-
κρότερη από την συμπληρωματικό-
τητα με τους Κυπρίους. Πιο συγκε-
κριμένα, η μεγέθυνση του ΑΕΠ αυξά-
νει την ζήτηση εργασίας ταυτοχρό-
νως για τους μετανάστες και για 
τους Κυπρίους, σε τέτοιο βαθμό που 
υπερκαλύπτει τα αποτελέσματα της 
υποκατάστασης, όπου αυτή υπάρχει. 
Εξάλλου, εάν αυτό δεν ίσχυε, το πο-
σοστό ανεργίας δεν θα είχε φτάσει 

στο σημερινό χαμηλό επίπεδο. 
Ωστόσο, η μείωση του ποσοστού 
ανεργίας, και η ευνοϊκή επίπτωσή του 
στους μισθούς θα είχαν επιτευχθεί 
πολύ νωρίτερα εάν οι αυξήσεις του 
εργατικού δυναμικού, δηλαδή η αύ-
ξηση της προσφοράς εργασίας, ήταν 
μικρότερη. Η αύξηση αυτή εξηγείται, 
(α) από την πίεση που ασκήθηκε στα 
νοικοκυριά, μέσω των χαμηλών μι-
σθών, να προσφέρουν περισσότερη 
εργασία ώστε να αποκτήσουν εισό-
δημα ικανό να ικανοποιεί τις ανάγκες 
τους, και (β) από την εισροή αλλοδα-
πών εργαζομένων. Είναι επομένως 
σημαντικό να προστατευτούν οι συν-
θήκες και οι όροι εργασίας των μετα-
ναστών, που είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι 
στις αυθαιρεσίες των εργοδοτών.  

17.Οι σημαντικές αυξήσεις των μισθών 
δεν έχουν μόνο οικονομική σημασία, 
αλλά και κοινωνική: Ευθυγραμμίζο-
ντας τους μισθούς με το κόστος 
ζωής, επιτυγχάνεται η διατήρηση και 
η απρόσκοπτη αναπαραγωγή των 
ζωντανών παραγωγικών δυνάμεων 
της χώρας, προάγεται η οικονομική 
δικαιοσύνη και η κοινωνική ειρήνη και 
σταθερότητα, περιορίζονται η φτώ-
χεια και η υλική στέρηση, και ενισχύ-
εται η κοινωνική ευημερία γενικά. Ο 
μισθός πρέπει να καλύπτει το ελάχι-
στο απαραίτητο ποσό για να συντη-
ρούνται οι μισθωτοί, να δημιουργή-
σουν μια νέα γενιά εργαζομένων, να 
συμμετέχουν στην κοινωνική ζωή και 
να γίνονται αποδεκτοί και σεβαστοί 
από τις κοινότητες στις οποίες συμ-
μετέχουν.  

18.  Ο πληθωρισμός κερδών που κατα-
γράφηκε μετά την πανδημία, εμφανί-
ζεται όταν οι επιχειρήσεις επιλέγουν 
να μεγεθύνουν τα κέρδη τους αυξά-
νοντας τις τιμές τους, παρά το γεγο-
νός ότι οι μεταβολές των μισθών εί-
ναι πολύ μικρές ή μηδενικές ή αρνη-
τικές. Σε αυτήν την περίπτωση, ο 
πληθωρισμός προέρχεται από την 
επιδίωξη των επιχειρήσεων να επιτύ-
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χουν τα μέγιστα κέρδη ανεξάρτητα 
από τις μεταβολές των ονομαστικών 
μισθών.  

19.  Επομένως, ο ισχυρισμός ότι οι αυξή-
σεις των μισθών οδηγούν αυτομάτως 
σε πληθωρισμό, είναι λανθασμένος 
διότι αγνοεί άλλους παράγοντες που 
εμπλέκονται στον σχηματισμό των 
τιμών, ιδιαίτερα τα περιθώρια κέρ-
δους, τα οποία δεν πρέπει να θεω-
ρούνται δεδομένα και αδιαμφισβήτη-
τα.  

20.Οι αυξήσεις των μισθών, δεν θα θί-
ξουν τις επενδύσεις παγίου κεφαλαί-
ου (οι οποίες θα συνεχίσουν να ακο-
λουθούν όπως πάντα τις μεταβολές 
της ζήτησης) διότι τα εισοδήματα του 
κεφαλαίου στην παρούσα συγκυρία, 
είναι τόσο υψηλά ώστε μόνο ένα 
σχετικά μικρό μέρος από αυτά επαρ-
κεί για τις επενδύσεις παγίου κεφα-
λαίου που όντως πραγματοποιούνται. 
Επομένως, οι αυξήσεις των μισθών 
δεν θα έθιγαν τις παραγωγικές επεν-
δύσεις παγίου κεφαλαίου αλλά τα 
κέρδη εκείνα που δεν χρησιμοποιού-
νται για την μεγέθυνση του παραγω-
γικού δυναμικού της χώρας.  

21.Το συνολικό πάγιο κεφάλαιο που βρί-
σκεται επενδυμένο στην χώρα αυξά-
νεται με ρυθμό μικρότερο από αυτόν 
που δικαιολογεί η ικανότητα που έχει 
η κυπριακή οικονομία να χρηματοδο-
τεί επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο. Η 
απόσταση, μεταξύ της ικανότητας 
χρηματοδότησης και της πραγματο-
ποίησης επενδύσεων παγίου κεφα-
λαίου, αυξάνεται. Επομένως, ένα αυ-
ξανόμενο μέρος της ικανότητας χρη-
ματοδότησης των επενδύσεων 
εκτρέπεται προς άλλες, μη παραγω-
γικές, χρήσεις.  

22.  Σε ότι αφορά την συμβολή των ακα-
θάριστων επενδύσεων παγίου κεφα-
λαίου στην μεγέθυνση του ΑΕΠ, είναι 
μικρή διότι οι επενδύσεις ως ποσο-
στό του ΑΕΠ μετά το 2010 παρου-
σιάζουν σημαντική υποχώρηση κάτω 
από το επίπεδο που υπήρχε πριν το 

2010. Ως αποτέλεσμα, οι επενδύσεις 
παγίου κεφαλαίου έχουν συμβολή 
στο ΑΕΠ γενικά πολύ μικρότερη από 
την αντίστοιχη της ιδιωτικής κατανά-
λωσης.  

23.  Οι αυξήσεις της κατανάλωσης εμ-
φανίζονται, επομένως, ως ο πλέον 
πρόσφορος τρόπος ώθησης της οι-
κονομίας. Οι δε μεταβολές της ιδιω-
τικής κατανάλωσης παρουσιάζουν 
ισχυρή στατιστική συσχέτιση με την 
αγοραστική δύναμη των μισθωτών 
(δηλαδή με το γινόμενο του μέσου 
μισθού με τον αριθμό των μισθωτών). 
Υπάρχει επομένως ισχυρή στατιστική 
συσχέτιση του ΑΕΠ με τον μέσο μι-
σθό και την μισθωτή απασχόληση, 
γεγονός που υποδεικνύει ότι οι συνο-
λικές αμοιβές της μισθωτής εργασί-
ας, μπορούν να αποτελέσουν σημα-
ντική μεταβλητή πολιτικής για την 
επίτευξη οικονομικής μεγέθυνσης 
ωθούμενης από τους μισθούς (wage 
led growth).  

24.  Χαρακτηριστικό της Κυπριακής οι-
κονομίας είναι το γεγονός ότι οι εξα-
γωγές αυξάνουν το εισόδημα και με-
γάλο μέρος αυτής της αύξησης 
εκτρέπεται προς την την αγορά ει-
σαγομένων προϊόντων. Επειδή όμως 
αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό των 
υψηλών εισοδημάτων, που κατά κα-
νόνα είναι εισοδήματα του κεφαλαί-
ου, είναι εύλογη η υπόθεση ότι η αύ-
ξηση των εξαγωγών οφέλησε σε με-
γάλο βαθμό τα υψηλά εισοδήματα 
και μέσω αυτών τις εισαγωγές. Είναι, 
όμως, γενικό συμφέρον να συγκρα-
τηθούν οι εισαγωγές. Αυτό μπορεί να 
επιτευχθεί εάν μεταφερθεί εισόδημα 
από τα πλουσιότερα προς τα λιγότε-
ρο εύπορα νοικοκυριά που εμφανί-
ζουν μικρή ροπή προς τις εισαγωγές, 
σε αντίθεση με τα πιο εύπορα νοικο-
κυριά, τα οποία δαπανούν μεγάλο 
ποσοστό του εισοδήματός τους στην 
αγορά εισαγομένων προϊόντων.  

25.  Η απόδοση παγίου κεφαλαίου, που 
είναι ο πλέον αξιόπιστος δείκτης της 
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κερδοφορίας παρουσίασε συνεχή 
αύξηση από το 2015 έως το 2021 και 
σταθεροποίηση κατά τα έτη 
2022-2025 στα υψηλότερα επίπεδα 
των τελευταίων είκοσι ετών τουλάχι-
στον. Βρίσκεται σήμερα σε επίπεδο 
75% υψηλότερο από το 2010.  

26.  Η αύξηση της κερδοφορίας μετά το 
2005 οφείλεται, σχεδόν εξ ολοκλή-
ρου, στην μείωση του εισοδηματικού 
μεριδίου των μισθών στον επιχειρη-
ματικό τομέα της οικονομίας.  

27.  Η παραγωγικότητα του κεφαλαίου (ο 
λόγος προϊόντος / κεφαλαίου βρί-
σκεται στο επίπεδο του 2006). Αυτό 
εξηγείται από την πορεία των επεν-
δύσεων παγίου κεφαλαίου, για τις 
οποίες διατίθεται περίπου το 50% 
των κερδών του επιχειρηματικού το-
μέα έναντι 80% πριν το 2010. Αυτό 
αποτελεί ένα στοιχείο που συνηγορεί, 
μεταξύ άλλων, υπέρ μιας συνεπούς 
πολιτικής αύξησης των παραγωγικών 
επενδύσεων.  
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